

心心相融 共创未来

——杭州第十九届亚洲运动会闭幕式侧记

本报记者 江南 窦瀚洋 李洋



同澎湃的钱江潮水落入场中，润泽数控草坪。文艺表演以水为串联、潮为意象，演员动若浪潮起伏，迎接各体育代表团。

随着歌声响起，一幅江南图景徐徐展开。借助AR视效，19朵向上生长的巨型桂花、“Asia”字样车台等共同构成蓬勃生长的“亚洲花园”，在此刻灿然绽放。

随后，各代表团旗帜和运动员代表入场。青春洋溢的歌舞表演，营造了欢乐的氛围。短片《亚运精彩瞬间》回顾了各体育代表团运动员同台竞技、友好交流的精彩瞬间，呈现了赛场内外的体育之美。

数控草坪中，蝶泳、跑步等运动项目的轮廓一一浮现；屏幕上，亚运健儿身姿矫健。凝

结着拼搏与荣耀的“亚运记忆之花”向上升腾、热烈绽放。

短片《亚运感动瞬间》回顾了赛场上的拼搏与追求、团结与友谊、欢笑与拥抱……这些美好瞬间成为珍贵回忆。

亚奥理事会代理主席辛格在致辞中说，本届亚运会精彩绝伦、令人难忘，取得了空前成功。感谢中国政府、中国奥委会、杭州市民与杭州亚组委的精心筹备。

伴着亚奥理事会会歌，亚奥理事会会旗缓缓降下。

随后举行交接仪式。杭州亚运会组委会副主席兼秘书长、杭州市市长姚高员将第一届亚运会火炬和会旗、亚奥理事会会旗交给亚奥理事会代理主席辛格。辛格将第一届亚运会火炬和会旗、亚奥理事会会旗交给下届亚运会举办城市代表。

杭州及协办城市为世界献上了一届精彩的

体育与文化盛会，杭州亚运会诠释了“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念。闭幕式贯彻绿色低碳理念，采用“数字焰火”替代真实焰火，既热烈又环保。

在依依惜别的氛围中，熊熊燃烧了16天的杭州亚运会主火炬缓缓熄灭，“数字火炬手”迈向远方，回眸惜别，逐渐幻化为漫天星辰，为杭州亚运会画上浪漫的句号。

心心相融，爱达未来。让我们以梦想为帆、以奋斗作桨，共绘亚运新的画卷、共创亚洲美好未来。

杭州亚运会奖牌榜

排名	国家/地区	金	银	铜	总计
1	中国	201	111	71	383
2	日本	52	67	69	188
3	韩国	42	59	89	190
4	印度	28	38	41	107
5	乌兹别克斯坦	22	18	31	71
6	中国台北	19	20	28	67
7	伊朗	13	21	20	54
8	泰国	12	14	32	58
9	巴林	12	3	5	20
10	朝鲜	11	18	10	39
11	哈萨克斯坦	10	22	48	80
12	中国香港	8	16	29	53
13	印度尼西亚	7	11	18	36
14	马来西亚	6	8	18	32
15	卡塔尔	5	6	3	14
16	阿联酋	5	5	10	20
17	菲律宾	4	2	12	18
18	吉尔吉斯斯坦	4	2	9	15
19	沙特	4	2	4	10
20	新加坡	3	6	7	16
21	越南	3	5	19	27
22	蒙古国	3	5	13	21
23	科威特	3	4	4	11
24	塔吉克斯坦	2	1	4	7
25	中国澳门	1	3	2	6
26	斯里兰卡	1	2	2	5
27	缅甸	1	0	2	3
28	约旦	0	5	4	9
29	土库曼斯坦	0	1	6	7
30	阿富汗	0	1	4	5
31	巴基斯坦	0	1	2	3
32	文莱	0	1	1	2
32	尼泊尔	0	1	1	2
32	阿曼	0	1	1	2
35	伊拉克	0	0	3	3
35	老挝	0	0	3	3
37	孟加拉国	0	0	2	2
38	柬埔寨	0	0	1	1
38	黎巴嫩	0	0	1	1
38	巴勒斯坦	0	0	1	1
38	叙利亚	0	0	1	1

资料来源：杭州第十九届亚运会官网 新华社发 蒋晓波 编制



图①：10月8日，蒙古国体育代表团运动员代表在杭州亚运会闭幕式上拍照留念。

图②：10月8日，杭州亚运会闭幕式上，“数字火炬手”进行互动。

图③：10月8日，演员在杭州亚运会闭幕式上表演。

图④：10月8日，杭州亚运会闭幕式现场。

亚运会闭幕式亮点十足

本报记者 江南 窦瀚洋 李洋

10月8日晚，杭州第十九届亚洲运动会落下帷幕。亚运会闭幕式以“人与景”的交互展现杭州绿水青山的生态优势，以“人与人”的交往聚焦亚运期间的动人故事，以“文与体”的交融诠释中华优秀传统文化的魅力，以“情与情”的交织回顾美好的杭州亚运历程，留下温暖难忘的记忆。

开场

短片《亚运聚欢潮》为闭幕式拉开序幕。闭幕式文艺表演开始后，借助AR（增强现实）视效，“Asia”（亚洲）标识落入现场。演员手持“钱江潮涌”道具，道具之上的“浪潮”造型以宋代马远的《十二水图》和夏圭的《长江万里图》中的“水”为创作依据，在表演中以浪潮起伏的态势，翻涌出活力与激情，创意十足。

“亚运记忆之花”

一朵象征本届亚运会的“亚运记忆之花”悄然绽放。依据网友给出的有关“记忆”的关键词，运用人工智能检索、人工智能绘图算法和3D打印技术，制作出一朵“亚运记忆之花”。

运动员代表入场

各代表团旗帜和运动员代表入场环节融入了歌舞表演、偶剧和装置艺术，氛围欢乐活泼。

数控草坪

闭幕式创新打造数控草坪，在草坪中设置LED灯，如繁星点点，造型多变，展现了科

技与生态之美。

送别之礼

在中国传统文化中，“藉草”“攀花”都是颇具代表性的送别之礼。闭幕式以“攀花赠友”传承中式送别之礼，以“荷桂共融”传递和合共生之情。

“荷桂共生辉”

杭州正值“荷桂交替”的时节。荷通“和”，又通“合”，自古便有“和合之意”。桂花是杭州市市花。荷花的绽放如同亚运健儿拼搏的身姿，桂花的盛开代表着荣耀和收获，共同彰显亚运精彩。

“弄潮儿”

开幕式上，点点星光汇聚成“数字火炬手”，给人们留下深刻印象。开幕式后，杭州亚运会组委会向全社会征集“数字火炬手”的名字。闭幕式上，“数字火炬手”再次出现，并拥有了新名字——“弄潮儿”。“弄潮儿”由远及近，跑入闭幕式现场。随着主火炬熄灭，“弄潮儿”向着杭州奥

体中心体育场“大莲花”迈向远方，幻化为星辰点亮夜空。

花车巡游

6组花车采用微型景观方式，与杭州以及5个协办城市的特色元素相呼应——杭州的“三潭印月”、宁波的“天一阁”、

温州的“五马雕塑”、湖州的“绿水青山”、绍兴的“兰亭雅集”、金华的“义新欧班列”。在花车后方的巡游表演中，6个城市的亚运竞赛项目各有体现。



本期统筹：塔怀扬

九版责编：巩育华 唐天奕 王博

十版责编：智春丽 管璇悦 陈圆圆

版式设计：蔡华伟 汪哲平

杭州第19届亚洲运动会
THE 19TH ASIAN GAMES
HANGZHOU